

# 男生險遭同窗剪刀插穿肺



▲搶手機後被利剪刺傷的中學生，事後送院救治

本報記者周慶邦攝

【大公報訊】記者周慶邦報道：油麻地一所中學發生傷人血案。一名中五男生，貪玩搶奪同班同學智能手機、刪除他人數學功課手機程式App，再「彈耳仔」騷擾同學，其後被人用利剪「先插後捅」傷及腰背，一度懷疑傷及肺部，送院留醫深切治療部。涉嫌傷人中五生被捕拘查。

遇襲男生姓沈（16歲），左肩及右下腰有兩處傷口，涉案男生傷勢較輕，遇襲男生傷勢較重，懷疑有人用20厘米長利剪，先插同學肩背，再從下向上「捅腰」施襲，傷及部分內臟及肺部。

## 先插肩背再「捅腰」

傷者送院接受急救及電腦掃描後，轉入深切治療部，情況穩定，但要留醫一段時間。其家長接獲消息，情緒激動。涉案男生姓區（17歲），與傷者為同班同學，涉及傷人被警方拘捕。

事發油麻地窩打老道52號基督教香港信義會信義中學。校方指兩名男生，一中一低，成績普通，無積怨，亦無特別行為偏差，校方事後聯絡雙方家長處理，知會教育局，成立危機處理小組，輔導師生。

消息稱，昨晨十時許，校方小息將近完結，有人在班房內搶奪同班同學智能手機，刪除他人手機內，用作做數學功課手機程式App，然後「彈耳仔」騷擾同學。對方忍無可忍反擊，取來鋒利剪刀追逐對方。混亂中沈被人從後「先插後捅」背腰受傷。在場學生見勢色不妙，立即通知師長。

教職員趕往班房，見傷者背部流血，立即制止打鬥，將涉案男生帶到其他教室，然後報警。警員及救護員到場，將傷者送院，警員問話將傷人中五生拘捕。

## 犯罪學教授：明顯是「玩過火」

城市大學犯罪學教授黃成榮表示，受傷的男生因搶去同學手機不還，更以手指彈打對方耳珠，明顯是「玩過火」，對方感到被人玩弄及欺凌，老羞成怒才攻擊他人。他說，事件並非一定是暴力，因當事人被欺壓，一時間控制不了自己情緒而爆發衝突，認為是次事件雙方亦有責任。他又指，部分人若被長期、持續地欺壓，更可能抱着同歸於盡的心態，如巴黎槍擊案等，呼籲年輕人要用理性解決問題，學校亦應做好調解角色。

教育局發言人表示，已知悉有關事件，初步了解是同學之間的糾紛，引致一名中五學生受傷送院。學校表示受傷學生並無生命危險，並已啓動危機應變小組。局方會與學校保持緊密聯絡，提供適切的支援。

# 兩地四部門聯合行動 「一條龍」越南人蛇集團被搗

粵港兩地入境、執法部門一月初採取代號「火網」的聯合行動，五日內瓦解一個跨境偷渡集團。該集團為越南籍偷渡來港人士提供「一條龍」服務，以每人8000至1萬港幣，安排偷渡人士藏匿於前往香港的貨櫃車拖架底部入境，行動共拘捕23名涉案人員，包括10名香港人和12個越南人，其中五名越南人已被判監15個月。

大公報記者 彩雲

香港入境處去年九、十月發現越南偷渡案件增多，在與廣東省公安廳、深圳市公安局及深圳邊防檢查總站就越南籍非法入境者進行深入分析及情報交流後，發現一個活躍於內地與香港兩地專門安排越南籍人士偷渡來港的犯罪集團。

## 藏匿貨櫃車底部入境

兩地四部門於1月9日至13日分別在粵港兩地採取代號「火網」的聯合行動。入境處首席入境事務主任蔡裕能稱，行動中，入境處出動過百名調查人員，突擊搜查44個地點，包括21個匿藏處及23個工作地點，共拘捕23名涉案人士，包括12男11女，年齡介乎23至61歲，包括10名香港居民、12名越南籍人士及1名內地居民。

被捕的十名香港人中，包括三名集團骨幹、六個僱主和一名負責偽造證件的港人，他們涉嫌安排或協助未獲授權進境者前來香港、協助及教唆他人非法入境及非法入境後未得入境處長授權而留在香港。至於被捕的12名越南籍人士，則涉嫌非法入境及非法入境後未得入境處長授權而留在香港、從事未經入境處長許可之工作、使用或管有偽造香港身份證，其中五名越南人提出「免遣返」聲請。

入境處人員亦在是次行動中搜獲大量證物，包括九張偽造香港身份證、十張偽造香港身份證副本、一本經非法改動之越南出入證及帳簿等。此外，內地執法部門於內地成功拘捕五名集團骨幹成員及四名準備偷渡前往香港的越南籍人士。

## 拘五名集團骨幹成員

入境處相信，該集團已活躍超過三個月，通過這次大規模掃蕩，該偷渡集團已徹底瓦解。發言人稱，將偷渡人士遣返有一定困難，尤其是外國偷渡人士，雖然是經內地來港，但遣返需要返回原籍地，由於部分偷渡人士證件不足，核實身份有困難，更需要時間。至於申請免遣返的偷渡人士，則需按統一法律程序審查。

## 越南人蛇偷渡流程

越南芒街持旅行證件合法進入中國廣西東興  
乘巴士前往深圳  
短暫停留深圳做簡單培訓  
由偷渡集團安排藏匿於貨櫃車拖架底部清晨進入香港  
入境後，集團成員提供匿藏處和假身份證件從事非法工作

▼跨境偷渡集團安排偷渡人士藏匿於前往香港的貨櫃車拖架底部入境  
本報記者何嘉駿攝



## 黑工在港時薪30元

是次的跨境偷渡集團由越南經廣西陸路偷渡抵港。入境處指，每一步都有較仔細的安排，成為連貫的「一條龍」式偷渡服務，來港後使用製造低劣的偽造身份證打工，多從事洗碗、按摩等工種，時薪約30元。

入境處指，去年越南偷渡來港的約1000人，7月和8月偷渡個案為72宗和82宗，但9月和10月急升至150宗和156宗，這一數字引起入境處注意。經過與內地交換情報及對個案的研究，發現集團式的偷渡流程。

集團於越南招攬有意偷渡香港非法工作的越南籍人士，安排他們先由越南芒街以各自的越南證件合法進入廣西東興，並引領他們乘坐巴士前往深圳。據悉，他們一般會於深圳短暫

停留一兩日，集團成員會「培訓」他們如何「搭車」等基本知識，等待集團成員安排匿藏於前往香港的貨櫃車拖架底部，並趁清晨天未亮時非法進入香港。

入境處首席入境事務主任蔡裕能指，以跨境貨櫃車拖架底部作為偷渡工具，並非首次，過去內地人偷渡來港亦會使用類似方法，但近年罕見。成功偷渡進入香港後，集團成員會為他們提供匿藏處，再安排他們從事非法工作。這些藏匿處通常在距離非法工作地點較近的劏房或唐樓內。

此外，集團成員亦會為偷渡人士提供偽造香港身份證以掩飾其非法入境者身份，方便他們尋找工作。但這些偽造身份證缺乏香港身份證的防偽特徵，製作粗糙，肉眼可以識別真假。

## 餐飲業指難核查身份

行業已有成熟規範化的僱傭程序，持有非法證件難以入行，但洗碗按摩行業僱主對核查證件要求不高。

郭宏興指，不少食肆難請洗碗工，加上臨近聖誕、春節假期，員工返鄉下過節，人手更為緊俏，食肆都會請印尼、越南籍外傭，有時不需要拿身份證原件，審核過複印件就會請人，不過經合法程序聘請的洗碗工時薪都能達到50元。他補充，近年不少大食肆都將洗碗工作外包給勞務公司，所以也難以察覺這些公司是否聘請黑工。

# 偽造文件借財仔 12男女被捕



▲警方講述破獲串謀詐騙集團案情

本報記者周慶邦攝

【大公報訊】記者周慶邦報道：警方破獲串謀詐騙集團，揭發騙徒透過智能手機「WeChat」等App、社交及討論網站，招攬無業90後青少年出面，提供偽造工作證件，向財務公司借貸18萬元騙財。重案組探員經長時間偵查採取行動，拘捕12男女，包括主腦及債仔。

深水埗警區助理指揮官（刑事）孫雪英警司指，警方接獲財務公司報案，懷疑有人從2013年10月至去年5月，以假工作證明作小額借貸，深水埗警區重案組第一隊高級督察張志宗，率領同袍偵查發現18名可疑債仔，涉及總貸款額18萬元，懷疑有人串謀詐騙。

調查發現，騙徒透過「WeChat」、「iAround」等智能手機交友程式、社交及討論網站，及在網吧或電子遊戲機中心，招攬無業80後、90後青少年，聲稱「唔使做，有錢收」介紹「筍工」，又提供假工作證明，配合債仔個人資料，要求代為「出面

」借貸，更言之鑿鑿聲稱「借錢唔使還」。

參與借貸債仔，透過中介公司轉介，向財務公司小額借貸一萬元，得手後中介公司收取1000元佣金，債仔得1000元報酬，行騙集團收取8000元。但部分債仔事後被追債，才知「被擺上檯」受騙，個別曾代為償債。

警方相信，個別債仔明知故犯參與行騙，涉案集團由兩名無業主腦經營。前日開始，警方連續兩日突擊搜查港九多處地點，拘捕八男四女（19至58歲），包括一名21歲主腦，其餘借貸債仔大部分為青少年，另檢取一批文件、手機及電腦，現正追緝在逃人士。

西九龍總區防止罪案主任高卓恒呼籲，互聯網招工陷阱處處，市民面試時要提防受騙，切勿隨便交出個人私隱資料，或明知故犯參與行騙，否則即觸犯詐騙或使用虛假文書罪，罪成同樣可重判入獄14年。

消息稱，昨晨十時許，校方小息將近完結，有人在班房內搶奪同班同學智能手機，刪除他人手機內，用作做數學功課手機程式App，然後「彈耳仔」騷擾同學。對方忍無可忍反擊，取來鋒利剪刀追逐對方。混亂中沈被人從後「先插後捅」背腰受傷。在場學生見勢色不妙，立即通知師長。

教職員趕往班房，見傷者背部流血，立即制止打鬥，將涉案男生帶到其他教室，然後報警。警員及救護員到場，將傷者送院，警員問話將傷人中五生拘捕。

## 犯罪學教授：明顯是「玩過火」

城市大學犯罪學教授黃成榮表示，受傷的男生因搶去同學手機不還，更以手指彈打對方耳珠，明顯是「玩過火」，對方感到被人玩弄及欺凌，老羞成怒才攻擊他人。他說，事件並非一定是暴力，因當事人被欺壓，一時間控制不了自己情緒而爆發衝突，認為是次事件雙方亦有責任。他又指，部分人若被長期、持續地欺壓，更可能抱着同歸於盡的心態，如巴黎槍擊案等，呼籲年輕人要用理性解決問題，學校亦應做好調解角色。

教育局發言人表示，已知悉有關事件，初步了解是同學之間的糾紛，引致一名中五學生受傷送院。學校表示受傷學生並無生命危險，並已啓動危機應變小組。局方會與學校保持緊密聯絡，提供適切的支援。

## 控方指僱主視Erwiana奴隸

【大公報訊】記者梁康然報道：僱主涉嫌虐待外傭Erwiana案，昨日於區域法院結案陳詞。控方指，被告羅允彤將事主Erwiana當成奴隸，直至事主不能工作後就直接送走她。辯方反駁指，事主供詞內容含糊不清，當中最可疑點是事主何以忍受非人生活達七個月，因此認為事主誇大，企圖蓄意誤導法庭。法官決定將案件押後至二月十日裁決。

事主印尼外傭Erwiana早前抵港，昨早到庭聽審，身上傷勢似已痊癒。控方在庭上指，被告長期限制事主外出，當中事例是被告代替事主，前往便利店繳交中介公司費用。控方又指被告長期毆打事主，法醫已證實事主身上部分傷勢是襲擊所致，並非被告所說是「特別嚴重的暗瘡」。控方形容被告供不實，若被告不曾施虐，諸如限制事主去廁所次數，事主根本無需以膠袋解決排泄問題。最後，控方指被告根本當事主是奴隸，不單無付工資，又長期毆打及不提供充足飲食，當事主被虐待至虛弱得無法工作時，就私下將事主送返國。

辯方結案陳詞指，事主陳述受虐或被打經過的口供內容含糊，只是經常回答「不記得」，部分陳述被打經過的口供更前後不一致。辯方最大質疑是如事主所言無誇張，事主怎可能忍受被虐長達七個月。辯方強調，法醫報告無顯示事主傷勢如何造成，仍有可能是事主自己意外跌倒所致。辯方質疑事主供可信性，認為她蓄意誤導法庭。

## 女生趕返學遭車撞命危

【大公報訊】葵涌有中五女生趕時間上學，昨晨在校門外被校巴撞倒，拋飛馬路後頭腦重傷，送院搶救命，校方及家人擔心不已。

慘被校巴撞傷命危女生姓陳（17歲），入院時陷於昏迷，頭部及手腳多處受傷。事發葵盛圍301號樂善堂顧超文中學對開，女事主為該校中五生。出事校巴分別掛有一間幼稚園及一間小學名牌，擋風玻璃爆裂，相信車禍時撞擊力非同小可。

昨晨八時許，陳女身穿校服趕時間上學，在校舍對面橫過馬路，疑一時心急未留意路面情況，剛跑出馬路即被一輛途經校巴撞倒，飛彈兩米遠墮地重傷暈倒。陳姓（57歲）校巴司機，急忙將車煞停，一度嚇呆。

校方得悉有學生遇上車禍，立即派員跑出門外協助搶救報警，陪同受傷女生送院，並通知家長。女童父母得悉意外，趕到醫院守候消息，愁容滿面。

## 慈善組織100龕位贈基層

【大公報訊】記者唐曉明報道：為紓緩香港骨灰龕位供應短缺的問題，玉德堂慈善基金推出「骨灰龕捐助計劃」，為清貧家庭提供100個免費龕位，供香港有需要人士申請。

政府統計處數據顯示，未來二十年香港死亡人口預計升幅達50%，本地龕位供不應求。玉德堂慈善基金主席阮雲道表示，香港社會老齡化問題愈益嚴重。該組織得熱心善良及廣州南沙玉德堂有限公司支持，為港人在位於廣州南沙深灣水庫側的南沙玉德堂永久墓園，以免費及特價方式提供龕位，讓後人能得以盡考，先人亦能覓安居之所。

阮雲道稱，該組織提供100個免費龕位，給予總資產值不過35000元的清貧家庭申請。此外，亦以4500元（包括十年管理費1000元及石碑費500元）價格，推出6000個龕位，予香港有需要的市民，申請條件不限，惟申請者必須持有灰紙。有需要人士可由即日起，與玉德堂慈善基金聯絡，額滿即止。

## 港大站11部軛同時失靈

【大公報訊】港鐵西港島線香港大學薄扶林道出口僅靠升降機連接，但昨日上學時間全站11部升降機竟一度暫停。

港鐵發言人解釋，昨晨11時20分，香港大學站A1近地面出入口的消防系統啓動，因此啓動A出入口八部升降機、B出入口一部升降機及C出入口兩部升降機的安全設計，在車站大堂樓層停頓，並打開升降機門。

車站職員在控制室發現指示燈亮起後即時前往了解，發現A出入口一個消防緊急按鈕的玻璃被打碎，確定車站運作正常及安全後，即重啓升降機。期間升降機暫停服務二至三分鐘，港鐵正了解事發原因。港大學生會網上專頁指出，有同學表示擔心有機會被困軛及遲到。

